

# Конькобежец из «Пентагона»

Заслуженному тренеру СССР Альберту Дёмину сегодня исполняется 85 лет

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Отмечаемый сегодня День физкультурника был учреждён 10 августа 1939 года, а значит, нынче у него 80-летний юбилей. Наш собеседник — Альберт Андреевич Дёмин — ровно на пять лет старше. Как и многие люди его поколения, он занимался многими видами спорта — лёгкой атлетикой, лыжными гонками, мотокроссом, но наибольших успехов добился всё-таки как тренер по конькобежному спорту, воспитал двух олимпийских чемпионов — Игоря Малкову (1984) и Евгения Куликова (1976).

Кажется, живи он несколькими веками раньше, стал бы каким-нибудь знаменитым изобретателем. И в XX веке, когда уже вроде бы всё известно, Дёмин постоянно что-то выдумывал и улучшал — специальный состав воды для заливки льда на стадионе Турбомото завода, уникальный тренажёр для конькобежцев, до которого на ту пору никто в мире ещё не додумался, искал идеальные стальные сплавы для лезвий коньков. Слушать Дёмина можно долго, даже не задавая лишних вопросов. Однажды мы проговорили часов семь, на этот раз вдвое меньше, при этом, что примечательно, Альберт Андреевич в историях своей жизни практически не повторился. И судя по тому, с каким сожалением он нас провожал, нерасказанных историй у него в запасе ещё множество.

## 100 рублей от профкома

— Мы в своё время сделали шаг вперёд по упорядочению старта. Там же всё зависело от судьи-стартера. Не понадеялся ты ему — получил один фальстарт, второй и гоулэй, Вася. Если же стартер кому-то по

каким-то причинам благоволил, то он его отпускает спокойно. Мы с инженерами виброработники турбинки создали фальстартную систему. Сначала слежение было на световом луче, но система получилась громоздкая, много проводов. Но потом всё это модернизировали и сделали на радиолуче, сразу всё стало миниатюрным. Мы эту систему выставляли даже на чемпионате Европы на алма-тинском стадионе «Медео». Я связался с нашим представителем в Международном союзе конькобежцев (ISCU, англ. International Skating Union. — Прим. «ОГ»), сказал, что есть такая новация, и если нет возражений, то мы её выставим. Отработала отлично. Ребята-инженеры дипломы от ИСУ получили. В профкоме турбинки тоже решили не отставать — выписали материальную помощь в размере 100 рублей.

В домашнем музее Дёмина что ни фото, то человек-легенда или интересная история. — Это Эрик Хайден, пятикратный олимпийский чемпион, причём все свои золотые медали он завоевал на одной Олимпиаде — в Лейк-Плэсиде в 1980 году. В одном из победных забегов — на 500 метров — ближе всех к нему был Женя Куликов, но у него был сбой, и на финише Хайден опередил его буквально на мизер — 0,34 секунды. Все тогда прочли Куликову золото, но Хайден — уникальный совершенно спортсмен.

А вот это я в качестве лыжника стартовал на первенстве Хабаровского края по мотолыжам. Я был тогда студентом Хабаровского железнодорожного института, где преподавал Дорьян Маркович Петров, заядлый мотоциклист, как и все прибывали. Он меня и подбил на занятия этим видом спорта. Вообще-то я мотогонщиком был, но на лыжах стоял хорошо. Сначала попробовали по льду Амура, а через две недели соревнования — трасса 50 ки-

лометров, я на лыжах, привязанный к мотоциклу, болтаюсь. По торосам, он-то шипованный, прёт как танк, а мне только уворачиваться от препятствий. Зато по гладкому льду мотоцикл мчит 140 километров в час. Мы с ним умудрились быть дважды чемпионами Хабаровского края — в 1954 и 1955 годах. Из-за спортивных увлечений меня в итоге из «железки» после второго курса турнулы за академическую неуспеваемость. Так я оказался в пединституте, на факультете физвоспитания.

## Стихи Евтушенко вместо политической информации

— Я родом с Украины, но отец был военным, так что в детстве и юности побывал много где. В 1943 году часть, где служил отец, отправили в Сталинград, на охрану подземного завода, на котором делали ракеты для «катюш». Раз в месяц отец выгребал из моей лужки арсенал — шмайсер, автомат ППШ, наши и немецкие патроны.

Воинская часть стояла на берегу Волги на бывшей территории тракторного завода — броневые плиты лежали, башни от танков бракованные. Накупался и на эту плитку, а она горячая. А если ещё удаётся вернуть кусок берега, спичек не было порою поджечь, поэтому поджигали увеличительным стеклом, в месте взрыва обнажается сланец, слоистая глина — кладётся в рот, и что-то вроде как сладко. Жизнь прекрасна!

В 1958 году прибыл в Свердловск по командировке Хабаровского краевого КГБ на учёбу. Через два года школу нашу закрыли, но меня к тому времени уже заметил тренер конькобежцев школы «Динамо» Виталий Иванович Недополз. Вообще-то в институте специализировался по лёгкой атлетике (молот, ядро, диск) и



«Лучше в мире» роликковые коньки Альберт Дёмин делал из алюминия и магниево-германиевого сплава

гимнастике, но и коньками начал заниматься ещё на Дальнем Востоке. После 50 километров в мотолыжах пять километров или десять проехать для меня было раз плюнуть — выиграл первенство «Буревестника». Чтобы меня на что-то жить — устроили меня на работу в «Пентагон» (НПО авиоматериалов). — Прим. «ОГ», в экспериментальный цех учеником монтажника. Как на выходе из «органа» на меня возложили проведение политической информации. Но международное положение не очень-то интересовало, особенно девушек. Это было время невероятной популярности поэзии, так что как только начальник цеха, проверив явку, уходил, я читал стихи Евтушенко из только что вышедшего сборника «Нежность».

## На приёме у Ельцина

— По итогам Олимпиады 1984 года в Сараево был приём в Москве. Мне Орден Знак почё-

та впустили, а Игорю Малкову — Дружбы Народов.

А в мае была встреча тех, кто отличился на Олимпиаде в Сараево, с первым секретарём Свердловского обкома КПСС Ельциным. Справа у стенки трибуны, к которой все подходили и рапортовали: «Мы, благодарая... будем стараться, не покладая рук и ног...». Дошла очередь до меня. А я взял с собой разработанную документацию по строительству крытой конькобежной дорожки с укороченными радиусами.

Причём всё это было в рамках оздоровительного комплекса, где было всё, чтобы смеяться с завода в обед загрузилась в автобус, проехала километр от цеха и в течение оздоровленного перерыва получила оздоравливающие процедуры.

Папки были готовы. Надо было как-то попасть к Ельцину. Но я же беспартийный, и попасть нереально. И этот приём был уникальным шансом.

Когда дошла до меня оче-

редь, я вышел не к трибуне, а к столу президиума. И папки свои перед вождями выложил. А потом уже подошёл к трибуне и сказал: «Эти медали олимпийские вы видите в последний раз. Больше их не будет. По той причине, что у нас нет крытого катка». А в ту пору они стали появляться даже в ГДР, не говоря уже про западные страны. В СССР не было ни одного крытого катка. Был СКК имени Ленина в Ленинграде. Там были холодильные установки для хоккея, фигурного катания, но можно было разместить дорожку, правда не стандартную 400-метровую, а 333 метра. Но по ней тоже можно было хорошо бегать.

Дня через два Ельцин приехал на то место, где планировалось строить — от бассейна до улицы Бабушкина. Своими шагами, через траву и репейник всё сам измерял, убедился, что действительно войдёт. Мы съездили в Москву, в министерство, заручились поддержкой и там, готовились к строительству.

Я целыми днями пропадал на стадионе, газет не читал, телевизор не смотрел. И вот однажды звоню (домашний телефон, это тогда редкость необыкновенная, мне только после Олимпийских игр в Сараево поставили) помощнику Ельцина, а тот мне говорит: «У нас тут революция. Бориса Николаевича уже нет. Он уже в Москве».

Сменивший Ельцина Пётров меня выслушал и сказал: Да, у вас грандиозные планы. Но, Альберт Андреевич, я сильно сомневаюсь, что нас поймут трудящиеся. Нам онкоцентр надо достраивать, другие важные объекты».

Вот так закончилась эта эпопея. А ведь в Свердловске мог появиться первый в стране крытый каток с искусственным льдом.

# Залезть на скалы в Стране восходящего солнца

Евгений ЯЧМЕНЁВ

11 августа в токийском пригороде Хаттодзи стартует предолимпийский чемпионат мира по скалолазанию. Помимо собственно медалей в различных дисциплинах, будут также определены обладатели лицензий на поездку уже в сам Токио на Игры-2020. Подробно о чемпионате узнал у почётного корреспондента «Областной газеты» — областного президента Федерации скалолазания России и почетного члена международной федерации скалолазания, доцента кафедры физической культуры Уральского федерального университета Александра ПИРАТИНСКОГО.

— Всего от России на Олимпиаде будут выступать двое мужчин и две женщины. На данный момент в программе Игр-2020 есть только многоборье, но возможны коррективы. И сделаны они могут быть как раз во время предстоящего чемпионата мира. Когда я был на ассамблее международной федерации, тот там так и сказали — будем думать, тем более что ещё впереди целый год.

Сейчас все очень сильно начали лазать на скорость, и всем нужны медали, так что в 2024 году на Олимпиаде в Париже скорость включена отдельно, и там, соответственно, участников будет больше. Пока же только многоборье, но я совершенно не удивлюсь, если ещё что-нибудь добавят уже в Токио.

— Из свердловчан у кого есть шанс получить олимпийскую лицензию?

— Во всех дисциплинах на чемпионате мира в Хаттодзи из свердловчан выступит только Виктория Мешкова.

## КСТАТИ

Чемпионат мира пройдет на скалодроме в городе Хаттодзи, входящем в столичный округ Токио, а первые в истории олимпийские медали будут разыграны в городском спортивном парке на площади Аоми, который располагается на юге японской столицы на одном из искусственных насыпных островов.

Соответственно, только у неё есть шанс попасть на Олимпиаду в многоборье. Юлия Пантелеева и Дмитрий Факриянов (наш воспитанник, который сейчас представляет Санкт-Петербург) выступают в булдеринге и трудности, а Елизавета Иванова только в скорости.

Иванова, кстати, чемпионка России этого года в лазании на скорость. До неё из свердловчан золотая медаль в скорости ровно десять раз была у Анны Степановой (Саулевиц), тоже моей воспитанницы.

— То есть попасть на Олимпиаду-2020 может только Виктория Мешкова?

— В конце ноября-начале декабря в Тулузе состоится финальный этап Кубка мира. И там также будет шанс получить олимпийскую лицензию у Юлии Пантелеевой.

— Как спортсмены готовятся к ответственному старту?

— Те, кто лазает на трудности и в булдеринге, уже с начала месяца в Японии проводят сборы под руководством Дмитрия Шарафутдинова. Надо же акклиматизироваться, привыкнуть к местному времени (в Стране восходящего солнца на четыре часа больше. — Прим. «ОГ»). Скоростники готовятся в Тюмени, ориентировочно 14 августа вылетают через Москву в Токио.



Самая популярная дистанция соревнований — марафон (42,2 км)

# Марафонцы финишируют на «Екатеринбург Арене».

Но не на поле

Данил ПАЛИВОДА

Завтра в Екатеринбурге стартует главное легкоатлетическое мероприятие лета — международный марафон «Европа-Азия». В этом году он проходит в столице Урала в юбилейный пятый раз.

Традиционно организаторы подготовили дистанции для спортсменов с разным уровнем подготовки. Так, любой желающий может попробовать себя в гонке на 3 км, на 10 км, на 21,1 км и на 42,2 км.

Маршрут главной гонки — полноценного марафона — в этом году впервые возьмёт начало не от площади 1905 года, а от «Екатеринбург Арены». Дальнейшая трасса особенно не изменилась. Спортсменам предстоит пробежать по проспекту Ленина до главного корпуса Уральского федерального университета,

затем дистанция будет уже в обратном направлении в сторону ТРЦ «МЕГА». По пути спортсмены добегут до Храма-на-Крови, до набережной реки Исети, будут пробегать мимо множества других достопримечательностей Екатеринбурга. И традиционно вторая часть маршрута для марафонцев будет проложена в сторону обелиска Европа — Азия, который располагается на Новомосковском тракте. Непосредственно у обелиска будет разворот, и спортсмены продолжат движение в обратном направлении и финишируют на «Екатеринбург Арене».

К слову, о финише. До этого года и начало, и конец гонки были на площади 1905 года, но в этот раз организаторы решили привлечь к марафону главный стадион города. И изначально финиш планировался непосредственно на газоне «Екатеринбург Арены».

— вместо футбольных ворот должна была появиться финишная арка.

Естественно, такой расклад не понравился футбольному клубу «Урал», которому в августе предстоит провести две домашние игры. Сейчас на Урале уже не так тепло, чтобы поле быстро восстанавливалось после нагрузок, а более 6 000 спортсменов могут значительно его повредить, даже несмотря на меры предосторожности организаторов. В итоге после довольно жёстких высказываний президента «Урала» Григория Иванова, место финиша было передвинуто на 20 метров. Теперь спортсмены будут заканчивать гонку на арене, но не на поле. Затем все желающие смогут пройти на трибуны стадиона и посмотреть на него изнутри.

Просто интересно, с какой целью изначально финиш планировалось проводить не-

посредственно на газоне? Почему так много возмущения по поводу того, что спортсмен не поустя на поле? Это ведь прежде всего футбольный объект, и да, приоритетный нужно расставлять правильно. В августе и сентября у «Урала» много домашних матчей, в начале октября в Екатеринбург приедет молодёжная сборная России по футболу. И без марафона-то сложно будет сохранить газон в хорошем состоянии...

Также стоит сказать про перекрёстки движения автомобилей по центральным улицам города. С 7 утра до 14:00 частично будут закрыты для проезда улицы, по которым будут бежать спортсмены: 8 Марта, Ленина, Репина, Крауля, Металлургов. Организаторы просят отнестись к этому с пониманием и заранее искать пути объезда.

## КУЛЬТПОХОД

### В рамках фестиваля Русского географического общества пройдёт день Свердловской области

В центре Москвы этой осенью состоится IV фестиваль Русского географического общества «Открываем Россию заново! Вместе». Один из дней массового мероприятия будет полностью посвящён Свердловской области.

Как сообщили в департаменте информполитики региона, министр инвестиций и развития области Виктория Казакова заявила, что сейчас уже формируется программа и принимаются заявки для участия в данном фестивале. «Это очень ответственное и значимое событие, в рамках которого мы планируем представить лучшее, что у нас есть. Туроператоры, организации и индивидуальные мастера в сфере народных художественных промыслов смогут бесплатно принять участие в нём», — отметила министр.

«Открываем Россию заново! Вместе» будет посвящён путешествиям по стране и развитию внутреннего и въездного туризма. Фестиваль пройдёт на территории парка «Зарядье» в самом центре Москвы с 13 по 22 сентября, а день Свердловской области — 19 сентября.

### Дарья Иванкова получила спецдиплом на фестивале «Окно в Европу»

Документальная картина «Анатолий Крупнов. Он был» екатеринбуржанин Дарья Иванковой была удостоена диплома имени Саввы Кулиша на завершившемся XVII Фестивале российского кино «Окно в Европу».

В конкурсе неигрового кино было 23 фильма. Кроме Дарьи Иванковой свою новую работу — «Несносные» — там представлял свердловский документалист Андрей Титов. Картина Дарьи Иванковой рассказывает о жизни и творчестве пути культового рок-музыканта Анатолия Крупнова, одного из самых ярких представителей российской рок-сцены, основателя группы «Чёрный обелиск», участника коллективов «Неприкасаемые», «ДДТ», «Воскресение», сложностножно скончавшегося в 1997 году в возрасте 31 года от сердечного приступа.

Диплом имени Саввы Кулиша вручает Русско-Европейская киноассоциация. Впервые это произошло в 2011 году. Савва Кулиш (1936—2001) — кинорежиссёр, сценарист, оператор, один из основателей телеканала «Культура» и кинофестиваля «Окно в Европу».

Добавим, что главный приз фестиваля достался картине Бориса Гуса «Смерть нам к лицу», снятой на смартфон. Лучшим неигровым фильмом стала «Своя республика» Алёны Полуниной. Гран-при в анимации присудили Леониду Шмелькову («Лола. Живая картошка»).

Пётр КАБАНОВ